

戚墅堰东街：底蕴留存 焕发新生

□ 记者 蒋雯 / 文 徐芊卉 徐晶玮 / 图



隐藏在城市喧嚣中的戚墅堰东街，承载着几代人抹不去的记忆，流淌的运河水滋养着沿岸无数人文风华，就静静地依傍在岸边。

近日，随着戚大街东片区改造完成，老街巷活力被激发，城市记忆被唤醒。

曾拥有川流不息的人潮、应有尽有时髦货品，商店、茶楼密布，客商云集，戚墅堰东街经历了百年风雨。为解决沿街铺面老旧、墙体破损严重等问题，戚墅堰街道采用“修旧如旧”的理念进行修复、提升。新建沿线雨水主管、污水主管、燃气管、通信埋地管，进行路面修整、民房及商铺立面出新，增加了停车位及运河景观带装饰。改造后的东街，依然保留着最原始的底色和最独特的城市肌理，重新焕发出生机与活力。

晨雾里，东街牌楼巷的麻糕香把整条巷子唤醒。寻香而行，门面焕然一新的复兴卫民点心店映入眼帘。“随着老街改造完成，不仅环境好了，生

意也跟着红火了，慕名而来的顾客越来越多。看到这些变化，我打心眼儿里高兴。”在此开店22年的老板顾卫民说。

除了复兴卫民点心店，还有六角亭包子铺、沙裕昌变蛋坊，再有牙科室、剃头店，东街的“老味道”始终没变。

“许多老店铺被保留，还多了趣味性和烟火气。”不久前，在南京工作的曾可心回到家乡，看着改造后的老街，感慨万千。从小生活在东街的张斌也没想到，曾经“破旧”的街道能再现辉煌。他举起相机，记录下街上的美好，和家人一起回忆童年在这条街发生的趣事。

“未来，这里一定是本地市民最爱逛、外地游客必打卡的街区，将成为彰显戚墅堰魅力的新名片。”戚墅堰街道建设局局长赵敏介绍，目前，东街已有10家商铺入驻，3家准备入驻，预计今年入驻率达50%。下一步，东街将继续进行精细化提升，通过引进新业态，打造地域文化精品。



财神与悲悯同在

□ 刘红玉

大年初五，在家晒晒太阳，看看书，想起去年年初五的情景。

每年年初五，先生与几个学生去看望老虎，按照约定，十几年前的约定。

老虎是昵称，事实上，十几年前，老虎就成了病猫。

那年，老虎大学毕业之际，突遇车祸，胸部以下失去知觉，从此只能与轮椅为伍。先生是他的高中班主任，得知后，便和几个学生一起去探望，这一探望就是10多年。

我曾跟着先生去过，那个瘦弱的青年，坐在轮椅上，神情寡淡，了无生趣，问一句，答一句，间或有些笑容，礼貌的笑

容。他还没从巨大的灾难中走出来，的确，换了谁都难，充满希望的未来，就在一瞬间，泡泡似的破灭了。他父母小心翼翼地进进出出，唯恐碰碎了他心中残存的一丝丝对生活的渴望。

后来我再没去，先生他们几个人雷打不动，每年年初五都去看看老虎，也照例带回来一包脚踏糕，有时还有自家腌的嫩姜。秋天收割的第一波山芋，那些山芋又大又糯，还有刚从湖里捞上来挂着水的菱角，咬一口，水嫩水嫩的，有一丝丝的甜，这些都被他父母在第一时间送到了我家，让我感动，又推托不得。我把山芋一个个排列在窗口，吹风沥干水分，一个都不舍得浪费。

每次探望回家，先生总说，老虎的精神比往年好点了，已经利用网络做些力所能及的事，试着养活自己。这几年老虎做微商，同学们也在朋友圈里可劲地帮他吆喝，那几位去看望他的同学更是冲在前头。

我有时想，为啥他们能十几年如一日坚持做同一件事？是师生情，是同学情，是他们都有一颗悲悯的心。

在先生他们看望老虎的同时，我去白龙观祭拜了各路神仙。

去年年初四已立春，年初五依然寒风凛冽，可这挡不住人们恭迎财神的热情。路边歇满了车辆，交警在各个拐弯处指挥交通。在被检查了苏康码后，我随着戴着口罩的人流进入观内。

一进门，路边的长凳上摆满了香烛，人声鼎沸，各取所需。观内张灯结彩，人们手擎高香，面朝四方叩拜，口中念念皆是期盼之词。

移步向前去观内正殿。一路

上，只听得有人在耳旁感慨，昨晚冬奥会开始前，电视中出现的二十四个节气的解释真好。是的，还有英语翻译，把中国的二十四个节气呈现在了全世界观众的面前。

古井前有人在吊水。古老的传说让人跃跃欲试，幻想着在深不可测的井水中，有一条白龙腾空而起。用井水拍拍脸、洗洗手，据说可以去掉晦气，带来一年的好运。幻想，梦想，抑或是理想，我们总在在新的一年里，种下安慰，然后挥洒辛苦的汗水，期待愿望成真。

大殿里供奉的菩萨焕然一新，巍然而立，悲悯地看着众人，菩萨慈悲！

在另一处福寿殿内，许愿平安吉祥的话语滚动播放。义工给众信徒发香，信徒自愿往钱箱内投掷香钱。我也上三支香，可没带现金，又不能扫码支付，在义工希冀的目光中，我满怀愧疚地离开了。有时，古老的祝福和

祈祷并不需要现代技术的支持。

在通往三清殿的台阶旁，梅花朵朵，正怒放在早春的阳光下。枝条上系着鲜红的许愿带，随着微风在阳光下漫舞。墙上疏影斑驳，一扇窗棂躲藏在光影和台阶后，与青砖黛瓦一起守候在深山老林。

三清殿内香雾缭绕，道长们正在诵经祈福。诵经声一波又一波，如海浪般拍打着心灵。大殿内跪满了信徒，显得无比凝重和肃穆。我亦双手合十，心中默念。

回到进口处，人不似刚才那么拥挤，这里可以扫码，我买了香，祈祷国泰民安！

至于我个人，我祈祷身体健康，有点余钱，去旅行，去闲逛，去看书做梦！

